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(I lavori proseguono alle ore 14.30 con l'esame delle interrogazioni a risposta immediata, ai 
sensi dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale) 

***** 

Interrogazione a risposta immediata n. 1644 presentata da Magliano, inerente a "In 
Piemonte si registrano carenze di effettivi quantificabili in oltre 400 Vigili del Fuoco: 
come intende agire la Giunta nei confronti del Governo per porre urgentemente 
rimedio a questa criticità?" 

PRESIDENTE 

Iniziamo i lavori con l'esame dell'interrogazione a risposta immediata n. 1644. 
Ha chiesto di illustrare l'interrogazione il Consigliere Magliano. 
Prego, Consigliere; ne ha facoltà per tre minuti. 

MAGLIANO Silvio 

Grazie, Presidente. 
Premesso che il Corpo nazionale dei Vigili del fuoco è l'organizzazione dello Stato preposta 

a garantire, su tutto il territorio nazionale, le prestazioni di soccorso pubblico e di prevenzione 
ed estinzione degli incendi, ivi compresi quelli boschivi.  

Rilevato che si quantifica attualmente in oltre 400 effettivi la carenza di Vigili del fuoco 
in organico in Piemonte; nella sola Torino si stima che servirebbero ulteriori 150 Vigili del fuoco; 
in molti distaccamenti regionali si sopperisce alla carenza d'organico con il ricorso sistematico 
agli straordinari e facendo affidamento sulla disponibilità e sulla dedizione dei Volontari (oltre 
1500 attivi nei 38 distaccamenti del territorio della sola Città Metropolitana di Torino).  

Valutato che i pochi concorsi e la lentezza dell'iter di sostituzione degli effettivi non più in 
attività sono tra le cause dell'attuale difficile situazione.  

Considerato che poter contare su un numero adeguato di Vigili del fuoco è imprescindibile 
per la sicurezza del territorio e dei cittadini; gli stessi dati numerici dimostrano la necessità e 
l'urgenza di garantire organici adeguati: soltanto a Torino e provincia (territorio che può contare 
su 700 unità tra effettivi e funzionari) da gennaio 2023 sono stati effettuati oltre 22 mila 
interventi, soprattutto per incendi (oltre 8000 interventi), per soccorso a persone sole (6500 
interventi) e per incidenti stradali (1700 interventi); si prevede che la situazione possa 
ulteriormente peggiorare nel corso dei prossimi anni, alla luce del pensionamento previsto di un 
numero non irrilevante degli effettivi attualmente in attività. 

Come sa, Presidente, vi sono i dipendenti effettivi, i volontari e coloro che in questo 
momento stanno aspettando di diventare effettivi. 

Fonti stampa confermano, nella sostanza e nelle proporzioni, la scarsità d'organico 
descritta in narrativa. 

Alla luce di questo, interrogo il Presidente della Giunta – ringrazio l'Assessore Gabusi per 
sapere presente quest'oggi – per sapere come la Giunta intenda adoperarsi presso il Governo – 
perché sappiamo, evidentemente, essere materia del Governo – e presso tutte le sedi 
istituzionali opportune affinché si ponga rimedio alla situazione descritta in narrativa.  

Il tema è evidente: sappiamo che fino a una certa età si può intervenire, cioè si può essere 
soggetti che hanno capacità di intervento nelle situazioni di pericolo. È chiaro che dobbiamo 
riuscire a colmare questo gap legato a coloro che stanno attendendo di diventare effettivi, 
affinché anche i giovani possano entrare come dipendenti all'interno del Corpo dei Vigili del 
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fuoco, proprio per essere effettivi per più anni possibili nella loro attività.  
Grazie, Presidente. 

PRESIDENTE 

Ringraziamo il Consigliere Silvio Magliano per l'illustrazione. 
La Giunta ha chiesto di rispondere all'interrogazione delegando l'Assessore Marco Gabusi.  
Prego, Assessore; ne ha facoltà per cinque minuti.  

GABUSI Marco, Assessore alla difesa del suolo

Grazie, Presidente e grazie, Consigliere Magliano. 
Per l'interrogazione ci sono due livelli di risposta, che sono però complementari, e 

riguardano le azioni che la Giunta propone al Governo, e quelle che invece mette in campo per 
le sue competenze o, magari, all'interno del quadro di impegno in materia di antincendi boschivi. 

Rispetto all'impegno del Governo, rilevo che è partita una serie di concorsi per 1.200 
capisquadra: visti i tempi delle procedure, che tutti conosciamo, tali graduatorie andranno a 
regime nel prossimo anno; sono comunque un inizio, un segnale, sia pure complicato, in un 
settore che, così come altri, vive una contingenza non particolarmente favorevole.  

Devo dire che questo Governo ha dato segnali di apertura verso una nuova fase di 
assunzioni che riteniamo importante e che non manchiamo di sollecitare e di condividere.  

D'altro canto, quando si fa attività politica e amministrativa si deve anche essere coscienti 
e comprendere come, oltre ai consigli agli altri, magari sulle proprie competenze si deve anche 
provare a mettere in campo delle azioni in casa propria. E noi l'abbiamo fatto.  

Come sapete, questa Regione dal 2018 aveva una convenzione da 200 mila euro in materia 
di antincendi boschivi con i Vigili del fuoco regionali, e ha gradualmente incrementato questa 
cifra a 300 mila euro e da quest'anno a 400 mila euro, facendola diventare definitiva, quindi 
raddoppiando di fatto lo stanziamento dal 2018, ritenendo appunto fondamentale l'attività con 
l'Ispettorato regionale dei Vigili del fuoco e, quindi, con i Vigili del fuoco, per le attività di 
competenza mista che, naturalmente, vedono i Vigili del Fuoco avere una regia importante sugli 
incendi boschivi.  

Sostanzialmente, le materie sono esattamente quelle di sei anni fa, ma abbiamo 
raddoppiato lo stanziamento, ritenendo fondamentale il loro apporto. Continuiamo ad avere 
un'interlocuzione in questo caso con il Direttore regionale per provare a immaginare un'altra 
serie d'interventi, ad esempio sulla formazione, sulle visite dei volontari dei Vigili del fuoco e su 
altre materie che stiamo ancora analizzando. Riteniamo che il Governo debba fare la sua parte, 
ma noi abbiamo voluto fare la nostra, senza dimenticarci che l'anno scorso con 400 mila euro e 
quest'anno con 500 mila euro, siamo andati a dare un contributo flat a tutti i distaccamenti dei 
Vigili del fuoco volontari per le loro spese, che sono molteplici e variegate. Riteniamo importante 
che, da un lato, ci siano le assunzioni degli effettivi e che, dall'altro lato, i volontari - che sono 
una forza di questo Piemonte, con oltre 80 distaccamenti - continuino ad essere in forza e in 
vigore, mantenendo la loro attività quotidiana sul territorio. Pertanto abbiamo voluto fare la 
nostra parte. 

Credo che il Governo abbia intrapreso la strada giusta e dopo anni i frutti si vedranno, 
credo nel corso della legislatura. Noi siamo solerti, solleciti e attenti, perché riteniamo i Vigili 
del fuoco un asset fondamentale nella prevenzione delle emergenze.  

Grazie. 
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PRESIDENTE 

Ringraziamo l'Assessore Gabusi.  
Abbiamo festeggiato ieri Santa Barbara e speriamo che la Santa ci aiuti in questo nostro 

cammino. 

***** 

(omissis) 

(Alle ore 15.25 il Presidente dichiara esaurita la trattazione  
delle interrogazioni a risposta immediata) 

(La seduta riprende alle ore 15.48) 


